



“艺术稻田”扮靓美丽乡村

近年来,杭州富阳区东洲街道积极推动美丽田园建设,8月中旬,红旗村的300亩“艺术稻田”里的水稻画进入最佳观赏期。新华社记者徐昱摄



新华社客户端



新华网网址: <http://www.xinhuanet.com>

向
「数」
借力

贵州通过结构调整加快经济恢复观察

【土地】
出力

本报记者李银、潘德鑫

面对抗疫、战贫、防汛的巨大压力,贵州采取超常规举措统筹推进疫情防控、脱贫攻坚和经济社会发展,扎实做好“六稳”工作,全面落实“六保”任务,经济社会发展呈现“总体回稳、恢复加快、势头向好”的态势。

今年上半年,贵州省地区生产总值增长1.5%,较一季度回升3.4个百分点,不但实现由负转正,增速还连续3个季度位居全国前三。记者调查发现,贵州经济能加快恢复既因保障措施得力,更得益于近年来产业结构调整和转型升级的效果开始显现。

率先推动复工复产 抓“六稳”促“六保”

“公司一共获得700多万元退税款,资金一周内到账,效率很高,帮了大忙,有效缓解了我们在购买原料、药剂及维修劳务费等方面的资金压力!”贵阳开磷化肥有限公司财务负责人余家惠告诉记者,以前增值税留抵退税半年才申请一次,资金到账至少需要半个月,疫情期间税务人员主动上门,服务很周到。

据了解,为助力企业稳步复工复产,贵阳市税务局对全市重点推进的30个重大项目进行一对一服务,并开展重点行业、重点企业和定期定额户、餐饮住宿行业纳税情况调研,上门问困问需,摸清企业现状,确保各类企业不折不扣享受税收优惠政策。

为保住市场主体,贵州省实施258条惠企政策,推出降本减负、新增减免税70余亿元,核准企业延期缴纳税款140亿元,减免社会保险费67亿元,向4.5万户企业投放疫情防控和复工复产贷款1301亿元。

为畅通复工复产的产业循环、市场循环、资金循环,贵州于2月15日起在全国率先全面取消省内防疫“关卡”,恢复交通秩序,开展政银企融资对接、农业工业产销对接等系列活动,2月底实现规模以上工业企业和重大项目全部复工复产。

为保住就业,贵州省制定了“八个一批”措施,新开发就业岗位、公益性岗位43万个。建立全省劳务就业扶贫大数据平台,运用大数据手段推动人岗精准匹配,确保建档立卡贫困户、易地扶贫搬迁户和边缘户有劳动力家庭1户1人以上稳定就业,帮助148万建档立卡贫困劳动力在省外务工就业,工资性收入不减少。

上半年,贵州城镇新增就业35.17万人,高校毕业生就业签约率超过60%,同比提高了2.5%,7万余失业人员实现再就业,4万余就业困难人员实现就业,城镇、农村居民人均可支配收入分别增长4%和7.1%。

向“数”借力 稳住工业基本盘

记者近日走进贵阳吉利智慧工厂看到,机器手臂已完全取代了流水线工人,整个制造过程实现了自动排产调度、自动跟踪预警、故障自动推送,大数据技术已融入到整车生产的各个环节。

贵阳吉利汽车有限公司负责人陈豪告诉记者,工厂的整体自动化率已达75%,通过数字化虚拟工厂可解决生产前期90%以上的核心技术问题,工艺流程更加合理,大幅缩短了产品研发周期,降低了生产成本。

贵州工信厅副厅长敖鸿介绍,2016年以来,贵州省通过“千企改造”“万企融合”等行动,带动了3900多户实体经济企业与大数据融合。

位于贵安新区大学城双创园的“数据宝”是一家从事国有资产增值运营的服务商,受疫情影响,其酒店、物流等行业客户业务锐减,但该公司抓住传统产业转型到线上的机遇,开发了银行、保险、汽车等新客户,上半年的总体销售额同比增长了一倍。

疫情发生以来,在全国首个大数据综合试验区贵州,有不少像“数据宝”这样大数据企业依托自身技术优势,开发和催生了一系列基于疫情防控大环境下的新产品、新服务。上半年贵州互联网及相关服务业营业收入增长93.5%,电信业务总量增长42.8%,贵安新区生产的华为手机累计出货量突破1亿台。

“大数据产业从无到有、从有到优,成为加快新旧动能转换的重要增长极。”贵州省大数据发展管理局局长马宁宇说,贵州数字经济增速连续4年排名全国第一、吸纳就业增速连续2年排名全国第一,大数据已成为贵州市场主体增长最快的领域。

据贵州省发改委介绍,通过对1000余户企业实施技术改造、加大工业投资等措施,贵州规模以上工业增加值增速从一季度负1.9%提升到上半年1.4%。同时,贵州省通过实施服务业创新发展十大工程,上半年服务业增加值增长1.8%。

“土地”出力 农业跑出加速度

翻开贵州经济上半年“成绩单”,农业的表现格外抢眼:农林牧渔业增加值突破千亿元,同比增长5.4%,高出全省增速近4个百分点;第一产业的产值增速与投资增速均远高于第二产业和第三产业;农村居民人均可支配收入名义增长7.1%,高于3.7%的全国平均水平。

“农业的强劲增长为全省经济增长出了大力,农村产业结构调整的成效在持续显现。”贵州省统计局副局长彭龙介绍,两年来,贵州深入推进农村“产业革命”,大力调减低效作物,重点发展蔬菜、茶叶、刺梨等12大农业特色产业,提高了土地产值,增加了农民收入。

钟山区保华镇奢眷村的脱贫户马科明是贵州省较早尝到产业结构调整甜头的农户之一。2018年他就利用村干部帮忙协调的10万元创业贷款办起了养猪场,今年不到半年时间就赚了5多万元。今年他还流转了40多亩土地种植烤烟,按照往年行情,能获得收入7万元以上。

“只要肯动脑筋能吃苦,不愁找不到发家门路。”马科明说,以前只会种点玉米,想挣钱只能去外面打工,现在村里挣钱的方式比以前多了,可以自己创业,不想创业也能在村里的产业基地里找到活路,“今年请工人收烟叶的劳务费就有5万多元”。

“农村产业结构调整,既是稳定脱贫的根本之策,也是实现乡村振兴的长远之计。”贵州省省委主要负责人认为,产业结构调整唤醒了贵州千年沉寂的土地,贵州农村正在发生历史性的深刻变化。

新华每日电讯

新华通讯社出版



扫描二维码
关注“新华每日电讯”

2020年8月13日 星期四 庚子年六月廿四 今日8版 总第10088期

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: <http://www.xinhuanet.com/mrdx>



河北尚义:“旱作雨养”保生态

近年来,地处坝上地区的河北省尚义县积极探索旱作雨养种植技术,发展马铃薯、莜麦和油葵等旱地农作物,促进生态环境恢复。新华社记者杨世尧摄

弱鸟先飞今翱翔

闽东宁德振兴启示录



▲这是7月15日拍摄的福建省宁德市三都澳大黄鱼深水塑胶渔排养殖区(无人机照片)。

新华社记者姜克红摄

从摆脱贫困到富美小康

满山青翠,四处茶香。39岁的王明秀正在为即将上市的秋茶做准备。返回老家宁德寿宁县下党乡6年来,王明秀牵头打造“下乡的味道”农业品牌已经远近闻名。

说起这些年变化,王明秀说了一句:“返乡人多了,年轻人多了,外来人多了。”

时针拨回到上世纪80年代,那时的下党是福建全省唯一的“五无”乡镇:无公路、无自来水、无照明电、无财政收入、无政府办公场所。因为交通不便,乡亲们甚至不敢把猪养得太肥,怕运不出去。

如今,下党实现了历史性蜕变,成为整个宁德脱贫致富奔小康的生动写照。

长期以来,“老、少、边、岛、穷”的“穷”字是宁德的基本市情之一:9个县市区中有6个是贫困县,有50多个乡镇被划为省贫困乡镇,200多万人中有70多万被划为贫困人口。摆脱贫困,曾是闽东人民最迫切的渴望。

太姥山下、九鲤溪畔,徽派风格的村庄屋舍俨然,村道两旁特产馆、饭店和茶行林立。2019年,赤溪这个畲家庄村接待游客27万人次,旅游总收入2000多万元。

赤溪村更早“出名”是在36年前:当地“家家茅草房,顿顿野菜糠”的情景经媒体报道后,引起全国关注。而在当时,赤溪并非孤例,闽东畲族群众近20万人,大多散落在偏僻的山区,生活条件艰苦。

走进宁德市扶贫开发主题展示馆,一组组新旧照片对比引人深思:曾经困顿山中的畲族群众搬进了山下的新家,曾经风雨飘摇的连家船民上岸定居……从一村一寨的新生到一家一户的笑容,闽东大地上处处是“天堑变通途、旧貌换新颜”的变化。

坐在自家“海景房”明亮的客厅里,53岁的连家船民江成财自豪地向来宾展示两个孙女跳芭蕾舞的视频。而在30年前,这幕他连想都不敢想。

在闽东,连家船民是一类特殊的困难群体。他们世代以船为家,捕鱼为业,常见祖孙三代挤在宽不足两米的船上,很多人因长年的逼仄生活双腿站立不直,被取笑为“曲腿”。(下转7版)

激发每个经济“细胞”的活力

千方百计把市场主体保护好

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社记者李凤双、管建涛、王建

上亿户各类市场主体是我国经济运行的“细胞”。受新冠肺炎疫情冲击,很多市场主体面临前所未有的压力。

习近平总书记在日前召开的企业家座谈会上指出,市场主体是经济的力量载体,保市场主体就是保社会生产力。留得青山在,不怕没柴烧。要千方百计把市场主体保护好,为经济发展积蓄基本力量。

针对疫情影响,我国出台一系列涉及财税、金融、外贸等方面的“真金白银”政策措施,并不断优化营商环境,企业也加强自身“内功”修炼,经济“细胞”的活力正不断汇聚。

组合政策,助企纾困

回忆起疫情严重之时的经营状况,在商海摸爬滚打多年的鲍文波,至今仍心有余悸。

他带领的黑龙江省润特科技有限公司,连续多年快速发展,但今年2月陷入困境,订单大幅下滑,不得不停工停产。

“最困难之际,我们获得一笔3000万元的低息贷款,帮助企业走出困境。”鲍文波说,3月份又获得地方政府担保的1000万元贷款,企业全面加快复工复产。

从二季度开始,黑龙江省润特科技有限公司扭转了下滑态势,上半年营收和利润都达到了去年同期水平。

减税降费政策延长到底,所得税缴纳一律延缓到明年,中小微企业贷款延期还本付息政策再延长至明年3月底。新冠肺炎疫情发生以来,围绕保市场主体,从中央到地方推出一系列政策措施,为市场主体送来了“及时雨”。

“增值税由3%降至1%,政策太及时了,每个月为我们节省1.3万元。”陈先生在广州荔湾区从事通信设备、电子产品批发零售已有17年,受疫情影响,店铺营业额大幅下滑,新出台的税收优惠政策缓解了经营成本上的压力。

浙江省实施“减税减费减租减息减支共克时艰”行动,今年上半年,共减轻企业成本负担2652亿元。近期,浙江省有关部门针对企业的减税降费获得感等组织了一次调查问卷,结果显示,70%以上受访市场主体认可政策出台,其中减税政策受益最大。

天津金轮自行车集团有限公司是一家以外贸为主的民营企业,疫情期间一度想关停海外工厂。天津市出台系列扶持政策,包括金融、稳岗补贴等方面。

“一季度仅水电费一项就得到100多万元补贴。”该公司财务总监蔡梅说,企业获得了银行融资支持,办理延贷、续贷等5700万元,又获得低息贷款600万元。

上半年,天津金轮自行车集团有限公司出口自行车65万辆、电动车6万辆,生产经营已经恢复到去年同期水平,海外工厂也获得新订单。

全国市场主体收到各种减税降费的政策“红包”,纾解了企业困难。国家税务总局发布的数据显示,今年上半年,全国累计新增减税降费15045亿元。其中,今年出台的支持疫情防控和经济社会发展税费优惠政策新增减税降费8941亿元。(下转7版)

“两山银行”:“存入”绿水青山,“取出”金山银山

“两山”理念15周年

在浙江省安吉县天目山北麓的上墅乡龙王村,古道缘度假酒店的配套农场日前首次有了收获,当季的黄瓜、毛毛菜等深受外地客人喜爱。“很多顾客就是冲这个来的,这段时间酒店入住率增加了三成左右。”酒店负责人周茂说。

3个月前,这块27亩的土地还是一处废弃钢棚,周茂从安吉上墅乡“两山银行”项目库中买下后改造成农场,种下各类当季蔬菜,不仅酒店生意好了起来,也给村里带来了新的租金收益。

“两山银行”寓意“存入”绿水青山,“取出”金山银山。今年4月,安吉发布《安吉县“两山银行”试点实施方案》,以县域内国有企

业——城投集团为主体,组建县乡两级“两山银行”,并提出将全面摸清山、水、林、田、湖、草等生态资源以及农村宅基地、农房、古村、古镇、老街等闲置资源“家底”,统一纳入“两山银行”,选择合适的推向市场,实现生态资源向资产、资本的高水平转化。

“我们乡有10万亩山林,目前已经收储1万亩左右。”上墅乡乡长康锡刚说,“两山银行”就是一个生态资源转化的平台,实现的是“零存整取”的作用。“辖区内的资源资产比较碎片化,通过整合提升后推向市场,能够实现更高的效益。”

据了解,在调查摸底、确权登记的基础上,目前安吉已基本形成全县生态资源清单、产权清单、项目清单及生态资源底图。

开展“两山银行”试点是浙江深化“两山”转化改革的创新举措,也是生态产品价值实现的重要路径之一。近年来,浙江正将越来越



新华社发 徐骏 作

多看得见摸得着、却无法估值的绿水青山,通过拓宽“两山”转化通道,变成更多的金山银山。

浙江省青田县小舟山乡有着保存较好的4000余亩高山梯田,“春如道道金链,夏滚层层绿波,秋叠座座金山,冬锁条条苍龙”就是小舟山梯田四季美景的写照。但由于位置偏僻、交通不便,如今当地的生态优势,在过去却是发展劣势。

借助青田县“两山银行”,小舟山乡整合了优质的水、空气、土壤等资源,把良好的生态环境作为水源涵养、土壤保持等调节服务类生态产品,统一进行打包,形成多个可以招揽游客、发展农业产业的项目。

今年7月,小舟山乡与杭州宏逸投资集团有限公司签订了《青田县“诗画小舟山”项目生态产品交易协议书》,将调节服务类生态产品以300万元协议价出让,通过项目交易方式完成生态产品价值转换,小舟山乡实现了从种田到“卖生态”的转变。

(记者许舜达)新华社杭州8月12日电